

湘

軍

志

臨淮篇第九

湘軍志九

當安慶江甯之陷民士流亡棲集無所而皖豫楚邊地曠俗悍不甘於坐獎梟鷙姦滑者皆得扇誘徒眾挾以自彊則李兆受苗沛霖恣其傾危復倚官勢介於江淮肘腋之間亦若足以為患言兵者深憂之故朝廷恆特命一重臣專治淮北軍官軍皆苦乏餉而李兆受擁軍以致巨富言團練者苦不相聯結而苗練以橫彊見重於寇因以抗官軍二人之見羈縻皆由勝保咸豐八年五月勝保袁甲三奏言年來南軍屢捷逆餽就衰而金陵未即克皖北未肅清者皆由李兆受糾黨二三萬

橫截官軍以助賊勢句結北捻以樹賊援今臣軍適當
下蔡寇捻之交李兆受請進兵舒城願為內應宿州以
南羣盜經苗沛霖勦撫有效臣袁甲三即可南下扼淮
合力攻賊於是勝保躬至清流關兆受率其弟及頭目
十餘人迎見更兆受名世忠 詔授勝保欽差大臣專
督安徽軍袁甲三專討三省捻寇沛霖亦受節度平懷
遠諸圩是時李續賓方克九江進兵舒桐廬州羣寇震
懼九月世忠以天長歸誠留其衆號稱萬七千人列為
豫勝營不請餉令摺鹽自賣以給軍沛霖連營潯水十
二月捻寇圍攻之旋解去九年正月捻寇薛之元以江

浦反正與世忠共攻浦口寇城克之勝保効罷申三咎

以專防徐宿

詔總兵傅振邦代領甲三軍振邦因與

沛霖共攻捻寇

於鳳陽北多所禽斬

四月張元龍以鳳

陽府縣城歸誠

因收臨淮關沛霖復從振邦攻下肥水

南叛圩積功記名道員加運使銜

其時自江至淮號為

王土世忠亦以保滁州守來安收全椒功授參將

六月

勝保悉兵拒寇

盱眙安徽巡撫翁同書居定遠危懼出

走壽州捻寇遂陷定遠

八月詔起袁甲三以漕督屯

防將壩勝保移營五河

其時江浦六合天長盱眙復為

寇陷而捻寇復踞鳳陽臨淮

勝保以母喪歸袁甲三代

之十二月沛霖從官軍復臨淮十年正月世忠復進兵
滁西以應定遠官軍收鳳陽沛霖以功補川北道然不
冠服令其下稱之先生所平圩輒置長收其田入之半
緣道設關隘籠漸公私渴澇頗之間苗練為豪矣世忠
則授江南提督自滁以西北屬五河皆其關鎮然勢弱
沛霖視之蔑如也勝保改督河南軍而甲三屯懷遠患
翁同書之懦奉以湘軍將李續宜用按察使補安徽巡
撫復奏用習沛霖者賈臻張學醇為藩臬以為假湘軍
威臻等游說可駕馭沛霖文宗悉從之續宜不能來
臻至遂署巡撫八月英吉利兵船犯大沽天津師潰

詔勝保總勤王師徵及苗練於是沛霖大喜設高臺聚
大眾號哭言夷變事陰欲其下推戴衆相視默然而罷
俄而和議成安徽寇復蹂淮北地苗李軍頻敗亦稍通
寇相首尾十月沛霖遣徵壽州練總集下蔡領旂後者
斬壽州練局因搜城中苗練總七人殺之翁同書居城
中為孫家泰徐立壯所劫因奏沛霖跋扈狀會蒙城宿
州亦告官誅苗黨沛霖忿聚衆誓先取壽州甲三兵弱
不能問懼大亂之不可弭也頗咎同書因訾立壯及家
泰十一年正月沛霖攻壽州立壯等亦自聚衆禦之欽
撫臣言苗事者前後百疏卒持兩端不敢公言討日夜

促湘軍赴援湘軍實無意及之因奏言勝保可制沛霖而勝保杜山東陽引沛霖自重實亦不敢至也淮南北亂已十年是時洪寇盛夷事亟行在宵旰憂勤而同書等曰張苗勢議論交証沛霖益恣同書知援絕糧且盡又惡徐立壯招寇自助因案誅之執孫家泰繫獄中沛霖遣練總從張學醇至正陽關因奪關絕糧道學醇走壽州將檻送家泰家泰自殺城中人兇懼復議死守守百日食絕斗米至十萬錢九月城中姦人開門迎沛霖沛霖入謁同書請同書奏已不叛狀穆宗即位尤注意倚湘軍安慶既克命彭玉麟為巡撫玉麟固辭

復授李續宣而沛霖以其間略地脅衆徒淫肆無遠志
也同治元年正月湘軍將成大吉等出固始援潁州多
隆阿進攻廬州二月曾國荃前鋒至無為巢水軍下濡
須朝議以金陵可乘詔世忠會師世忠乃憇已軍
乏請月給萬二千人餉且請增調戰船江甯寇攻世忠
沿江三屯陷之遂陷江浦分黨攻六合世忠部將城守
三月成大吉等軍進潁州寇解潁州圍南走沛霖見官
軍勢盛請命於勝保以討撫自贖勝保以聞且奏止湘
軍四月多隆阿大破陳玉成遂克廬州玉成前結沛霖
通撫寇以合據潁壽因走壽州沛霖恐多隆阿兵遂進

因誘禽王成送勝保潁州軍中語具曾軍後篇勝保既
妒湘軍功且欲養沛霖固兵柄陰右之沛霖又收潁上
城以為功卒續宜既惡賈臻勝保復奏臻功語侵袁甲
三續宜因以和衷為詞置潁州度外甲三亦請疾去李
續宜代為欽差大臣雅不欲居臨淮而安徽事大定所
部萬餘人當戍淮南北又先大言必討苗練慮發難以
不勝為笑假母喪固辭多隆阿亦奉 詔赴陝西江北
空虛 詔從續宜請以唐訓方為巡撫當是時中外達
官相詛誓者皆以撫安徽為靳甲三聞續宜去遂亦稱
病篤待唐訓方至而行閏八月沛霖空壽州及正陽關

蔣凝學分軍屯守蕭慶衍屯霍邱成大吉毛有銘屯潁州營於三河尖又分軍屯固始王載駟屯六安皆續宜部將也袁甲三部軍水陸馬步二萬餘人分屯五河靈璧鳳陽定遠懷遠蒙城以張得勝王才秀朱淮森徐鶴宋慶等為大將又頗謀用練丁率不任戰守仍倚李世忠為助訓方雖起軍中舊部已散倉卒召募復遣防廬州安徽四戰地農商逃亡租稅無所出故至臨淮者輒貧弱為沛霖世忠所輕世忠所據地瀕江猶時與寇爭沛霖自依勝保益收潁南北丁糧陰結捻寇無外患勝保移陝西騰章詆楚師為沛霖請隸於僧格林沁僧格

林沁駐軍山東初亦惡沛霖沛霖偵知外藩王子驕貴
寄耳目於左右又自負忠勇以湘軍為邀功因間之果
奏調苗沛霖倚以平捻沛霖復憚行陽言當赴陝助勝
保道路藉藉以為苗練反苗練實不能反而勝保遂以
此得罪逮問沛霖乃自結於僧王矣十月潁壽坪丁並
殺湘軍樵采者以挑釁沛霖因懇請撤楚師僧格林沁
犒苗練軍萬金徵之從征曾國藩知湘軍力未足自固
因託以和巢含舒空虛撤壽州正陽屯軍退守霍邱舒
城廷議大駭僧格林沁慙沮更奏辭然沛霖猶未敢
起是月江甯寇北渡者十數萬掠江浦浦口西陷含山

和巢言者疑李世忠與句通世忠自陳戰功且請餉曾國藩與銀二萬五千米二千石二年正月世忠沛霖爭鹽戰於洪澤湖世忠遂盡錮西壩棧鹽橐高良澗以退運舟湘淮軍衝澗以通運唐訓方恐生變因奏其狀世忠既結怨沛霖亦防官軍率所部北屯五河二月寇悉陷世忠沿江屯世忠留五河不能歸奏納己官以贖勝保罪 詔奪官留軍又以江浦不守請罷奏以朱元興統其軍 詔仍留任令堅守滁州六合其時捻首張洛行已就俘斬沛霖率衆至蒙城失所恃因謁巡撫請散練歸農訓方示諭諸團圩沛霖因潛斷渦水絕臨淮蒙

城糧道訓方自宿馳還營僧格林沁已移山東猶以恐
生變為言請示羈縻沛霖揚言僧王殺已降不足為盡
力即襲懷遠距之攻壽州掠潁上陷鳳臺圍按察使馬
新貽於蒙城練黨號百萬然皆烏合屯聚相持無他技
壽州知州毛維翼者李續宜所委用將五百人自衛本
起奔走小使無文武材沛霖故輕之四月蔣凝學援壽
州輕敵深入致敗凝學意阻止屯九里溝不敢進毛有
銘繼之亦遂合屯潁州知府英翰遙為聲援而已捻寇
自六安合犯定遠歐陽勝美自廬州來援寇退南走周
寬世移屯六安成大吉進潁州巢和含山寇南渡天長

六合來安皆解嚴五月江南水陸軍克九洑洲蕭慶衍
屯江浦臨淮餉匱絕訓方自食半菽與士卒均糧 詔
袁甲三於陳州募米甲三遣募之亳州太和民圍得千
石以濟軍徵淮揚水軍自洪澤湖入淮李鴻章以太和
戰事亟奏留水軍僧格林沁攻淄川寇久不下 朝旨
以討沛霖責之乃先遣馬隊至宿州六月戊寅下蔡盜
夜開壽州城毛維翼死之將帥自曾國藩以下罰降有
差沛霖西窺霍邱七月水軍將丁泗濱王吉率三版船
百入淮清江軍將黃開榜率百船繼至李世忠亦遣千
人出鳳陽西南訓方檄馬新貽還臨淮移英翰守蒙城

沛霖增壘夾淮以斷淮水戰船不得行運道復斷於是
水陸軍皆焚船燒屯退保臨淮沛霖以為官軍破亡可
翹足而待八月江北大將都興阿自揚州遣軍二千以
王萬清等將之又遣富明阿將馬步二千為統將以援
臨淮僧格林沁遣陳國瑞將三千人援蒙城國瑞駕銳
自喜至則頻戰破蒙城北五圩沛霖先為外壕自固憑
壘發礮多傷官軍九月乙卯國瑞乘雨越壕身督戰斬
退者軍冒礮石死傷相積卒不能入城凡傷死八百餘
人乃止不進富明阿將所部循淮北岸卒世忠增遣萬
人循南岸同進時蒙城守軍五千人援軍三倍之餘防

戍軍近二萬諸民圩見官勢盛爭反正壽州鄉民田端
書等燒沛霖糧臺圍其下蔡屯衆至二萬十月李世忠
平壽州東二十六圩克夏砦乙未僧格林沁前軍至蒙
城富明阿陳國瑞英翰軍始合富明阿言英翰前屯小
間而蒙城外無軍屯以此劾巡撫唐訓方而申訓方遣
軍規懷遠先攻蚌埠諸圩皆斂衆以過軍蚌埠寇知勢
孤遂歸誠請獻懷遠贖死庚子夜官軍薄懷遠城東門
開遂收懷遠其夜官軍圍蒙城者方攻外壕沛霖自巡
壕跳而顛從沛霖者斫殺之斬其頭送王萬清屯外萬
清秘之以巡壕斫死上功或曰殺沛霖者陳玉成舊黨

也萬清殺之以滅口云沛霖死餘衆間之瓦解富明阿等遂入蒙城壬寅收下蔡悉捕諸苗及沛霖妻子十一月甲辰朔陳國瑞裨將宋慶挾苗景開至壽州壽州反正李世忠亦遣將入壽州爭門相殺殺朱元興杜宜魁乙巳蔣凝學收潁上丁未毛有銘收正陽關己酉凝學軍至不相聞各隔水發礮相擊其後有銘知之乃解僧格林沁奏以為湘軍爭功及詔訊得其實世忠亦自領衆還滁州諸客軍皆罷訓方循撫諸圩收其兵械奏移鳳臺治下蔡於雉河集增立渦陽縣城將大有所治未幾用富明阿前奏降官去喬松年代為巡撫淮甸無

事無所用湘軍矣三年正月癸卯朔李世忠移文總督
以所守六城請官軍接防遣散水軍以船礮入官其豫
勝營宜罷或調令隨征唯命先是僧格林沁奏請以世
忠軍攻寇江南事下曾國藩國藩言提督李世忠為眾
惡所歸咎有二端一則心跡難測一則專利擾民臣於
元年接統其軍猶慮其反覆叵測倒行逆施厥後搜獲
寇中文書中言力攻二浦始知李世忠實無通賊之事
及其身擐甲冑馳檄討苗若自知不為斯世所容而借
此以求表白者壽州下蔡其部將被執殺者三人李世
忠詞氣遜順無往年倔強之態亦若自知禍謫將至委

婉以求苟全者今既新有助順之功誠不宜追究既往之事至於調勦以資其力臣愚竊以為不可夫降將驕兵力有餘則必跋扈而不可制力不足則徒壞法紀而反為我累故借助於人者行軍之大忌也淮上之往事惟以官軍見輕而權勢下移今李世忠之部曲實弱於臣軍奈何欲倚之乎且僧格林沁嘗調苗練矣近不應命反激其變非計之得也臣當遵旨諭令李世忠遣散部衆交還城池退出釐丰停給餉鹽將其放還田里保全末路以宣朝廷之威德奏上而世忠已有此請三月世忠悉發已貲及餘鹽給其軍三萬餘人人各數

萬錢多者數十萬又官欠餉鹽五十萬包及修濶陽新城助錢萬萬修滁州學助錢五千萬滁州屯田牛種資本銀七萬助總督軍餉銀二十五萬九千呈請回籍葬親有詔寢許江北悉定六月江甯復羣捻皆北趨不復至淮南矣自苗沛霖之未平頽毫有盜輒以苗黨為名及其死諸城指顧而定所謂一夫作亂者邪世忠為捻巨魁手殺何桂珍比於狼子及其後度勢善變終享富貴一門至一品者五人資產號百萬曾國藩桂珍執友也力足以報讎而不能罪反引公義保全之世忠其可謂知悔者江甯平後八年世忠游揚州遇陳國瑞追

銜壽州爭門事誘執國瑞置舟中國瑞從子呼救兩湖
商船以鄉情應之者萬數世忠大懼舍舟走免曾國藩
察其事以國瑞彊梁世忠陰很奏奪世忠官國瑞故總
兵降為都司江淮之間復流言世忠謀叛 詔國藩訪
察乃遣人至固始探世忠所居則堂上設義塾竹攤葷
俎與鄉農襍居羣疑乃釋焉

臨淮篇第九

援江西篇第十

湘軍志十

直省分疆同於一統而其私財力也甚於列國利害不相及故也自張芾蔣文慶委禍江南而寇難踵至或死或困智者鑒之則曾國藩治水陸軍以應江忠源胡林翼竭湖北以事九江安慶肫肫乎其忠乎燁燁乎其威也不求功名功名固成然自是以外無聞焉者何哉故曰非常者非常人之所為也所貴乎豪傑者為其能開拓心志轉移俗人之風尚也然而陳不占習勇而蹈義曹參畫一而作歌前事之師成功一也湖南壤地褊小無爭衡上國之志咸同以來天下莫強焉朝夕應人之

求而已日富強巡撫布政使雖自他省至者素有戒見
見湖南省例不如彼則亦治兵籌餉以待四方之急豈
非駱秉章倡之耶秉章前撫湖南境內之不能防其後
縱橫四出無功之不立鑒覆轍知改弦故也江西與湖
南脣齒自曾軍出時謀者已言當出軍瀘體乃能自立
秉章委事左宗棠宗棠聽其言以力不足故罷未一歲
湖北江西并淪陷湖南力愈不足乃始汲汲治援軍尤
傾國以事江西殆所謂收之桑榆者耶鄉使秉章不聽
宗棠宗棠父持力不足之說則湖南之亡可待也湖南
亡而曾胡湘軍亦終困蹕漂散無以自固然則洪寇之

滅湖南之盛援江西之力也而論者曰此非願所及會
有天幸乘國運稟廟算耳則江浙何以傾覆閩廣何
以不振秉章之功焉可誣哉咸豐三年江忠源守南昌
羅澤南往援將兵勇幾四千雖無大功而湘軍習戰自
此起五年臨江瑞袁吉安陷漫湖南東界盡鄰寇廣東
土寇復出郴贛間欲合大眾劉長佑王珍等軍轉戰郴
郴江西巡撫頤奏調劉長佑十一月郴寇平長佑回軍
屯醴陵十二月詔秉章募二千人具器械餉糧助江
西秉章奏言湖南自桂東北至平江千餘里壤地毗連
江西臨江瑞袁民氣積弱遇賊輒靡多迎導納貢民賊

合為一官驛不通然袁州地居總要距臨瑞吉安道里
適均郵旅通行之路也楚軍赴援當先規袁州然後東
北可以援瑞臨東南可以援吉安劉長佑所部千五百
人增五百則為二千人二千人易辦然未足以戰守也
臣今悉徵南北勁軍分隸劉長佑期會醴陵瀏陽兩道
並出以厚其力則江西得援兵之效而於湖南窘蹙之
局勢亦翩然舒展進退自如乃增調蕭啟江軍與長佑
合五千人長佑進萍鄉啟江進萬載未發而袁州寇輕
騎略萍鄉醴陵屯將毛英勑船率所部二百人約田興
恕軍四百人往爭城興恕後英勑赴急先往遇寇城下

直奔之寇退遂入城助守寇屯蘆谿不進英勃計曰我
兵少待其至而合圍勢必不利不如先攻之破其前鋒
則寇不敢輕來待大軍至而進彼氣奪矣萍鄉民見援
軍三百人敢前攻皆以為神兵寇散居民村鑿出禦之
英勃搏戰猛銳當者輒靡然見其軍少又輕進相與笑
之乃設伏山坡英勃三百人分四隊以百二十人結陳
居後左右各六十人鈔旁山目率六十人前將踰坡其
弟英俊諫曰前數百里皆寇屯也吾深入勝無所往宜
收兵且退英勃怒曰誤軍事者此等言也夫勝敗在一
決以數十人敗萬眾者多矣若敗賊因收撫難民土地

人眾皆吾有何為而無所往今以持重為名實怯懦豈
兵法乎遂進英俊馳從之果遇伏四鄉圍前鋒寿山寇
皆乘高壓之左右後軍因退走英勃身搏寇被二十八
創英俊被三十創所將六十人者死二十六人英勃兄
弟既力戰死觀者皆感激曰彼援軍忠勇如此吾等何
為不自謀而任賊至此且鄉者之戰使後有繼未渠敗
也前笑英勃者更敬服英勃至今道旁民猶喜言毛軍
戰事而田興恕軍始進屯醴陵界上寇遂陷踞萍鄉六
年正月吉安陷江西西界州縣望風瓦解愚民多獻糧
用輸財物寇設偽吏置津邏而守曾國藩大軍孤居南

昌南康間為羣寇所絆人人寒心謀者皆注意通湖南
廷諭指地圖欲鑿灘牽以通水軍其憂危如此二月
壬辰長佑進攻萍鄉甲午游騎至城下寇隨出千餘人
來攻屯逆擊敗之復追寇至城下寇告急袁州袁州寇
曰來軍雖弱然嘗經陳未可輕也以勁黨千人夜赴之
卯辰平旦分三隊來攻寇將黃衣騎馬扼峽口以督退
者長佑躬將百人繞其後背攻之左右方進戰寇陽退
長佑突從後衝峽口寇將反棄馬竄走於是失勢官軍
爭追寇將寇將保村屋則擲火燒之寇亦擲火拒外軍
火盛反自燒左右寇隊來救寇將已自投火死遂大奔

其夜城寇自遜萍鄉復是日蕭啟江亦進攻萬載破寇珠樹漳袁州寇始懼秉章間萬載寇強移田興恕軍往助之興恕突將敢戰自負其勇以長佑文儒雖隸之不肖下也遇長佑營官怒其不下馬徑鞭之且自往責長佑長佑笑謝既至萬載啟江折節下之興恕喜為盡力萬載僻小寇援不繼土寇頻迎拒皆破潰裨將楊恆升稍誘城寇得虛實乙卯寇將南走袁州楊恆升入城盡收所遺財物乃告啟江屯軍城中恆升祖父嘗為萬載令謹樸為士民所安坐受前任虧空免官縣人醵以償謝弗取客居縣中以困累死至是恆升竟收萬載貲縣

人異之瑞臨寇聞之忿怒糾黨分三道各數千人期必
取萬載五月甲子攻興恕屯復分鈔官軍迎戰者啟江
率衆擊之皆敗去辛未長佑軍進袁州甲戌寇合崇通
新來衆謀襲瀏陽醴陵斷兩軍後長佑遣要擊破之乙
亥萬載寇攻官軍屯興恕力戰反燒寇屯六月援寇增
黨拒啟江湖北援軍將劉騰鴻等亦自瀏陽進萬載援
寇聞之止瑞州騰鴻進新昌啟江趣合長佑軍攻袁州
城留興恕屯萬載癸卯騰鴻收新昌甲辰啟江攻袁州
城西橋不克乙巳長佑啟江合攻南門寇不出庚戌騰
鴻攻上高甲寅進至瑞州於是自長沙東至南昌南昌

北至九江千里通道如綫八月分宜寇侵上高遂攻萬載田興怒拒走之吉安寇水運餽袁州啟江等伏燒其舟十一九月臨江吉安寇合六千自分宜運鹽袁州長佑分三軍要之沈其鹽奪餘貨數百車城寇出救敗之十月分宜寇復來攻益調田興怒及醴陵屯將余星元進擊之遂襲分宜戍申取之袁州城寇疑廣東新至寇戰不力新寇怒謀殺寇將反正辛亥軍攻西門有李能通者陳前歸誠寇益相疑十一月丙辰湖棄城走李能通部黨啟西門納軍遂復袁州俘斬二千拔脅從者二千六百人是時周鳳山曾國荃將六千人攻吉安劉

拔元等二千七百人攻取上猶五縣復分遣啟江部將
劉培元等將千二百人助攻吉安冀通贛水以西啟江
惠上高礮軍與田興恕往攻之長佑進新喻期會臨江
留黃三清將五百人守袁州十二月壬辰收新喻移袁
州屯軍戍之丙申啟江收上高臨江寇屯羅坊聯新淦
峽江土寇南通吉水長佑進軍太平墟欲先攻臨江城
以走羅坊之援啟江屯嬰哥領與瑞州軍相援應二月
己亥吉安寇浮贛泝牽合陸寇鈔太平墟列陳二十餘
里長佑前後被攻屯潰營員左右倉卒不及走多死者
軍奔不可止長佑下馬坐因臥以誓死寇前後至者皆

杜數十步內親軍數騎還擁之潰圍出卓旗收軍士皆
感愧自相呼止新喻軍亦出列陳水竄寇以故不追得
保新喻軍存者十之一輜重軍實盡喪分宜三縣民士
聞敗以為楚將仗公義深入誓死吾等當赴其急傳集
丁壯輦運兵米不期而至者七八千人潰軍還走者見
民團奮義皆各恥咎俱從長佑於新喻三日軍復拔羅
坊寇來攻者不陳而引去劉騰鴻聞敗恐寇併力啟江
抽圍軍二千自將救嬰哥領乙巳合屯丙午寇至分四
隊渡水大戰田興怒恃勇突陳深入遇伏所乘馬中槍
死左手被創騰鴻馳救與俱還亦多所殺傷長佑軍將

劉坤一亦攻寇羅坊斬馘二百寇悉移屯太平墟丁未
啟江進攻援寇寇逆拒力戰破之騰鴻還瑞州留千七
百人助啟江戰守長佑亦資田興恕衣糧三軍和輯士
氣自倍秉章增遣江忠義將千人往助長佑檄王珍將
二千人自岳州出義甯南覘寇勢為游擊之師江西亦
遣水軍將劉子潯帥戰船至臨江會湘軍湘軍援江西
者吉安瑞臨軍三萬有餘供億鰥費皆取之湖南北王
珍既至臨江蕭劉與合軍攻城不利珍以久留師老又
得吉安請援書即引師南渡贛進吉水攻寇水東一戰
破之燒其五屯萬安援寇繞西攻樂安珍移軍往南唐

甯都土寇援吉安閏五月庚寅與珍軍遇沙溪寇恃衆
攻珍營分伏山林間待軍出而夾擊我珍閉壘踰四時
寇終不敢近所伏衆飢皆出將退珍出六百人列橫陳
今精兵三百人先馳衝寇寇爭擊之衆亂珍鳴鼓督軍
俱進寇已失次則還走山隘相擠珍麾而前江西民新
脅附者怯戰不耐敗往往伏地待刃或自刎寇奪氣狂
走追奔四十里壬辰寇約萬安寇合攻珍萬安寇失期
不敢進先至者亦退走珍追之拔民口六百餘眾走樂
安崇仁宜黃啟江移屯太平墟拒破峽江援寇長佑作
長壕自圍與臨江城寇相持甯都寇猶衆王珍進軍鈞

峰寇屯溪洲及兩岸連十餘里然莫敢戰逼攻之則爭走礙於水多自投擠尸相藉官軍踐之以渡斬寇大將鹵獲不可勝計於是江西南邊土寇頗復解散其驅民餉官軍者不戰先敗反自躡害殺之不能止土民脅於軍威亦多避匿不復以從寇為樂而王珍名遂大振號為虎云六月珍進軍廣昌秉章益增新軍千人及胡兼善軍五百助平撫建丙寅吉安圍軍潰退珍改趣永豐屯藤田七月庚辰朔劉騰鴻攻瑞州城力戰克之騰鴻被創死餘寇奔臨江遇於劉長佑軍己丑崇仁宜黃寇分三道趣樂安撫州寇繼進屯林頭相首尾王珍分軍

屯樂安城敗其前鋒躬率輕兵要寇太平市辛卯道戰
破之寇保林頭日夜築壘自固珍休兵一日癸巳進攻
林頭寇棄壘南走珍還屯崇仁宜黃間以禦暑轉戰病
瘧未進吉水寇乘虛疾東行陷樂安殺知縣靳丹書珍
還救寇遜去珍病益甚八月壬戌卒於樂安城吉水寇
遂北掠峽江謀西趨袁州斷臨江圍軍後且撓湖南邊
以致湘軍時連喪名將劉騰鴻及珍軍皆無主者撫建
吉寇勢復張瑞州軍奉檄助攻臨江普承堯為大將承
堯故從塔齊布及後從騰鴻皆有功然性矜驕不能獨
將前軍至峽江遇寇而潰退羅坊承堯繼至壘未成寇

奄至軍遽北走長佑所遣應普軍者三營從而皆潰承
堯北走屯嬰哥領三營還臨江圍是時王珍舊部分為
二軍留六百人屯安福張運蘭王開化等北出分宜湖
南防將楊虎臣東進至新喻以保袁州蕭軍杜劉軍西
以通新喻屯防軍而遣裨將劉嶽昭助楊虎臣拒羅坊
臨江城寇見三營敗歸則大喜日夜填壕待援至而來
擊官軍蕭軍屯秧田當前敵長佑餘二千五百人守圍
壕朝夕不自保寇勢五倍將士危懼張運蘭等新拔用
固不宥救人以自累且未能自立要視劉蕭為進退癸
亥長佑獲寇謀言援寇數萬屯太平墟刻期約城寇同

攻圍軍城寇皆拔鹿角束兵以待長佑念己軍且腹背受敵諸團丁居民見寇勢盛皆恇懼不復相保其勢坐困其夜雞鳴令圍軍率十人留三人守壕餘皆裹糧持槍分三隊躬率以進而先約啟江興怒盡發秧田軍來會甲子平旦合軍寇負衆遽出迎戰旌旗連十里軍有懼色長佑約衆嚴陳植立度寇火槍及我而後鼓之李明惠江忠義並馳斫寇寇遽走或曰此偽也宜止勿追明惠等已先陷陳衆遂逐之至寇屯寇將立旗吹角收衆拒戰盧秀峰繞屯後攻寇寇大潰燒其屯四十七俘三百二十人收營帳八百九十張運蘭聞戰亦自新喻

進攻羅坊寇退保富田運蘭扼之峽江西長佑啟江還
圍臨江九月丙戌湖北援軍克湖口軍勢益振十一月
富田寇圍吉水張運蘭赴之解去援臨江寇屢不得志
城寇乃議歸誠結約未定土寇懼誅持不下食盡掘草
根為糧乃謀突走十二月乙卯夜西門開眾議斷長圍
蹙之長佑曰吾從軍有年凡潰圍出走未有能遏者也
任之必自潰若力拒之彼致死以敗我則勢復張矣且
多傷士卒以要無益之功非仁者所為乃缺圍分兩翼
自後驚之寇西走瑞州於道果逃散十不得三四年
正月長佑以勞疾歸劉坤一代領其軍啟江自領所部

為特將合攻撫州張運蘭王開化等繼進俱不相屬自是援軍分為四矣復增軍助攻吉安柵江作壕期必克蕭啟江既專將則率田興恕等以銳疾深入為能江忠義等效之精捷軍諸將自此起撫州寇謀出章樹復取臨江興恕馳輕騎破之傷亡三百七十餘人二月渡贛收崇仁王開化進樂安辛酉收樂安三月庚辰收宜黃壬午崇仁寇遜啟江等進軍撫州甲午止屯上頓渡乙未城寇逆戰敗之建昌寇見援軍益東遂西出官軍南謀襲崇仁劉坤一要擊破之王開化亦拒之瓷圭寇不得西崇仁圍長汪波率鄉軍助遏寇羣寇屯四鄉者皆

疑懼新寇貪守撫建而石大開憚敗名令入浙以此相
猜啟江因進薄撫州城四月辛亥王開化等南攻南豐
癸丑寇遜丁卯撫州寇棄城東走諸寇皆走己巳建昌
寇南走新城王開化等入屯建昌援軍深入江西自東
境至西境橫軍千里克四名城李續賓克九江李元度
守廣饒水軍防南昌往來彭蠡曾國荃圍吉安所杜皆
湘將皆半資湖南北餉當是時胡林翼駱秉章名為知
兵督撫莫能與為比亦益以平寇自任合奏起復曾國
藩以啟江張運蘭王開化三軍屬之以援浙閩兩湖分
供其軍餉會文宗已詔國藩入浙八月吉安克江西

巡撫奏留劉長佑軍為江西軍屯撫州未幾軍疾疫死者大半仍歸湖南蕭啟江未及行而閩浙寇已掠江西廣東邊窺永州陷郴桂圍寶慶秉章悉留軍屯防啟江追寇入廣西國藩獨率運蘭至景德待吉安軍同出九江改治安徽軍語各杜其篇自五年十月迄八年八月湖南援江西者水陸勇丁萬九千軍餉二百九十三萬前後攻克府縣城曰萍鄉萬載分宜袁州新喻臨江撫州新昌上高瑞州樂安崇仁宜黃南豐建昌府峽江吉水上猶龍泉崇義永新蓮花廳吉安其非湖南供餉者猶不杜此數

援江西篇第十

援廣西篇弟十一

湘軍志十一

寇起廣西連十五年乃平廣西財力固乏又仍被兵寇
公私如洗民無所安居聞江南羣寇強盛多受誘惑及
見脅虜所杜成聚伺隙而出則必闖湖南湖南之援廣
西非遠略也與其出而拒之不若入而蹙之之易也援
鄰省者入竟或有所取糧至廣西行軍坐營悉資湖南
不則軍立潰故其為累也曠遠無已時而其收功也不
足以表襯於天下非至忠者莫能為此謀也然其後卒
賴援將東下攻浙合勢以平巨寇糜餉於廣西取償於
廣東若有天道不蘄而報烏乎成敗之數有可察也必

有可勸也咸豐三年五月興安恭城寇復陷其縣城犯永明零陵江華藍山臨武其時湘軍初興軍政猶因仍舊例奏遣衡永鎮道防邊會所遣援江西上猶軍張榮組等攻寇桂東破之廣西寇不復出而永明等縣亦頗治守備要禽逸寇四年曾軍東下王珍以軍留湖南專屯防南界而周雲耀趙永年為永桂營將最為知兵灌賀土寇滋蔓如故然終不北掠廣東紅巾寇自韶連通廣州勢張甚固不謀度領矣五年廣東官軍稍集紅巾益北趨郴桂旁及永州掠地至耒陽而桂陽鄉軍起及永州知府黃文琛明偵候據險要有以待寇王珍軍往

來游擊寇卒破散語在防守篇七年王珍援江西庚申
餘寇復結廣西叛將黃金亮合興安靈川土寇分五營
攻陷柳州桂林土寇蠭起省城戒嚴餘寇且北掠全州
知州蘇鳳文告急湖南湖南宿將盡出征則以蔣益澧
將千五百八十人南援益澧初從王珍後隨曾國藩皆
見謂麤廣不得意以廣西遠且貧無願往者因自請行
五月至全州寇易湘軍遽迎戰益澧所部有從征湖北
者亦易土寇以為不耐戰直前薄之三戰三捷寇奔走
還聚保興安遂圍之東章先遣段瑩器將祁勇千人從
益澧遣江忠濬將千餘人自新甯來會師寇增召靈川

寇合拒官軍七月益澧等合攻援寇大破之城寇懼棄城南走丙申復興安興安靈川餘寇合平樂寇據府城死守秉章增遣黃輔鼎蕭榮芳將八百人出恭城九月會師自恭城進平樂寇用戰艇依水通糧築屯平樂北二塘墟沙子街阻險自固益澧盛兵攻沙子而躬率精兵踰山出楓林石峽乘寇二屯間背擊之因燒寇艇遂破沙子屯與忠濬等分軍已繞二塘攻城南忠濬緣水進屯城北寇既失險皆還保城桂林東南北寇連敗勢衰羣盜分屯柳潯梧慶遠各自為部不相援應益澧等軍薄平樂城為屯寇馮城唯恃礮以守黃輔鼎彭玉山

率眾攻之手大旗先登中駁死軍乘之十一月壬戌克
平樂當是時湘軍鋒銳甚將益澧遂為名將巡撫勞崇
光奏留督軍而秉章奏助益澧軍餉銀月二萬於是議
增造戰船募水師自長沙造船六十餘火藥七萬餘斤
以益其軍八年益澧軍入屯桂林勞崇光因奏益澧署
按察使時寇起已十年東南軍事日棘竭兵餉於吳楚
未遑問廣西事提鎮備員而已權歸巡撫無所得兵食
率假招撫以愚羣盜羣盜亦利假官令以脅愚懦故官
軍士寇相糅橫行省地吏不能詰院司寄坐城中守城
將皆盜魁人人寒心益澧至乘湘軍威悉案誅諸桀黠

者易置守軍然後巡撫以下坦然安枕故甘委權於益
澧益澧自五品階官躋兩司不滿歲年未三十志氣輕
傲以英毅自喜既專兵柄以次討定潯梧慶遠盜府縣
官始治民事徵租稅如平時而柳州盜屯踞蟠固自以
水師不能至四出游弈連結洞砦益澧計戰船當由灘
浮鬱泝潭水回復千餘里象柳間岸陝湍急不利水戰
然不絕水斷渡則城不可取也乃具舟修仁令軍士昇
負三版小船陸行九十里置洛青水中載礮建旗鳴鼓
下薄州城南門扼其津渡城寇山盜不復相應遂克柳
州黃金亮走古州八月連州寇復起據賀縣益澧遣裨

將潘家馥蔣榮華往攻之寇攻家馥屯軍潰退平樂榮
華屯阻寇不敢還遂北走永明因至永州時論大怪之
益澧自將攻賀軍疲復敗寇遂圍益澧鄉民劉鴻生等
集團丁力戰拔官軍益澧因得潰圍賀縣陷未幾寇出
湖南而黃金亮復走懷融益澧仍還柳州九年春石大
開入湖南所過緣邊姦民皆相扇動益澧猶屯柳州捕
討旁縣盜大開前隊掠全州崇光檄令回援因分軍留
柳猶將二千餘人防北界大開徘回永寶間遂圍寶慶
益澧還省城勞崇光遷督兩廣曹澍鍾為巡撫益澧代
為布政使七月石大開自東安掠全州而永明土寇出

恭城益澧出扼平樂寇已大至偵城守設備北走灌陽
合全州來寇掠興安直攻省城初至者三千餘人三日
眾至數萬省城久不虞寇至是大駭急召益澧全軍益
澧軍雖號五千以餉闕頗短其數又留防柳及敗潰失
伍者過半才將千餘人皆疲乏無軍容學政李載熙居
城中亟詣益澧問方略益澧大言無所訛載熙因上奏
劾益澧侵餉玩寇曹澍鍾亦請援湖南 文宗詔促湖
南赴援降益澧道員而劉長佑蕭啟江復有事於援桂
林矣寇之南犯也諸軍將皆策其必窺黔蜀不注意廣
西及澍鍾載熙等為危詞請援且侵湖南而劉長佑軍

至東安士卒病不能進故以蕭啟江先行八月至興安
石大開已酉過義甯灌陽寇亦連屯靈川欲俱西走聞
援軍至列陳大榕江東西以遏追師啟江進擊之寇交
綏因退走益澧裨將蕭榮芳亦自柳州赴援與啟江軍
會省城下寇解圍俱趣義甯於是曹澍鍾母喪解官祥
奎為巡撫未上澍鍾因奏留蕭啟江防西北而令益澧
南出荔浦以防柳州時援皖軍亟奏調啟江 詔授劉
長佑為廣西按察使督湘軍長佑將八千人自永福西
進寇柵柳城西連羅城天河南引慶遠分趨柳州復東
犯藤昭平蕭啟江已北還長沙長佑乃南攻柳州十年

正月克柳州民圍因收柳城 詔擢長佑布政使增
益澧軍至五千屯陽朔以東規平樂廣東援軍進梧州
寇悉西趨而賀縣寇踞經二歲官軍不遑問復奏調湘
軍將劉嶽昭自江華進攻之三月湘軍將陳品南進富
川戊子復其城嶽昭自富川西禦昭平援寇於春頭源
寇悉保賀縣四月蔣益澧自平樂來會師寇多詣湘軍
歸誠五月軍至賀夾水為屯賀城東隔水有大市曰東
街居屢盛於縣城寇據為柵戊午王月亮李金陽分攻
東街破二柵因燒其壘寇半走水西謀保城益澧軍先
梯而上已未克之援軍還曹澍鍾奪情已踰年復奉

命督四川軍胡林翼論罷之 詔授劉長佑廣西巡撫
仍擢用蔣益澧為布政使駱秉章將湖南軍援四川未
幾補四川總督於是湖南方謀東征增稅募軍以應皖
鄂石大開餘黨雖往來融灌間率疾過無攻戰之事廣
西姦民亦頗盡靜長佑稍以文治能自固不假鄰援矣
及浙江事急左宗棠亟奏請蔣益澧自助 詔改補浙
江布政使將所部八千人以往益澧自至廣東請餉於
總督勞崇光念其舊功資給數十萬其度領軍勢甚盛
亦懲前事更折節惜名譽遂平杭湖竟躋節鎮焉然廣
西民尤感激首功所至為祠祀之山谷間往往而有

故夫湘軍推鋒之功效矣

援廣西篇第十一

援貴州篇第十二

湘軍志十二

自武陵屬貴東於秦時為一郡之地前代別置巡撫然
蠻寇之為患舊矣貴州之政令行官吏具則以天下之
財力供給一隅而湖南亦勞於轉輸及於軍興東南困
敝貴州苗民乘亂而起則湖南專受其禍雖欲苟息不
可得也咸豐四年冬興義安順普安土寇紛起陷普安
及安南城貴州巡撫蔣霨遠督軍遵義討之奏徵湖南
兵駱秉章奏薦韓超徐河清以為貴州不能用其材而
徵調煩費無益其時永順姦民亦掠府城屯聚拒官會
辰沅軍至乃各解散五年十月銅仁舉人徐廷杰以苗

教橫恣假征糧浮勒名扇黨陷城殺知府葛景萊洞寇
和脅者萬人十一月出陷松桃遂攻鎮筸城鎮道城守
乃縱掠而去然麻陽晃州糜爛矣湖南官兵以黔寇烏
合易襲因尾之果散走松桃銅仁復定留兵代戍之六年
蔣霨遠以同知王敬烈知銅仁因亂株連良懦皆悔
其不反於是五洞圍丁起應逆五月攻貴州江口官軍
破之湖南戍兵多傷復增軍往貴州吏無官銅仁者
乃以知縣彭瀾攝知府以知府楊書魁護貴東道書魁
將三百人以來於道被劫三百人先潰囚書魁彭瀾懼
出走亦獲之鎮筸總兵文安屯界上與銅仁戍軍為聲

援七月寇犯晃州九月松桃石峴苗窺永綏而永從苗
先犯通道黎平六洞苗入靖州復合土寇陷古州廳城
古州額兵四千火器儲積為貴州冠靖州自此無安枕
緣邊屯砦焚毀略盡湖南西防南北皆急秉章以銅仁
寇乘沅水數日可越辰州尤注意銅仁寇攻銅仁城為
戍軍所卻因趨鎮筭以嚴備不得入戍軍將吉隆阿等
襲其屯破之銅仁解圍十月進攻銅仁縣三元屯屯倚
石壁設層堡用土民計繞沱水坪取山徑襲上堡約良
民舉火中堡田宗蕃等攻下堡比至上堡已破寇惶怖
奔散遂克之進攻壩盤裏糧盡掘山薯以食三日援軍

至寇退保三角莊軍從之苗寇離解自潰去并楊書魁
於寇中悉捕斬諸酋首捷聞蔣霨遠慚慍仍檄王敬烈
知銅仁以齧齒楚軍戍軍乃歸十二月出軍靖州西北
界討永從苗七年三月攻金山砦四月克之苗繞犯靖
州不得入援軍進黎平增軍攻永從六月收其城餉貴
州將韓超軍銀三萬駢軍黎平招撫六洞苗八年三月
廣西懷遠盜合古州苗扇脅都匀石阡清江諸苗麇聚
黎平遣田興恕助拒之俘斬甚衆時鎮遠復陷而思南
教民倡亂分三部思南為白號銅仁為紅號思州為黃
號皆持天主教以惑眾分犯銅仁晃州苗教屯聚至數

十萬援軍枝柱思州清谿玉屏邛水間頗以捷聞九年
石大開犯湖南悉兵防水寶檄古州援軍還八月大開
走黔邊思州苗紛起響應乃復議攻思州九月破風崖
等五屯進收鎮遠苗聞官軍至輒棄屯走收其空城蓬
蒿沒人又分軍進黎平偵大開所至為防以田興恕為
特將十年寇自甕安犯遵義土寇陷平越延及龍里貴
定省城危急興恕改道出銅仁石阡徑赴貴陽三月軍
行鎮遠苗復攻邛水天柱援軍退還黔陽是月 詔擢
田興恕以副將署貴州提督增軍滿二萬悉由湖南轉
餉六月底永道翟誥以習邊事由按察使署巡撫 命

駱秉章督軍四川既受代而秉章察誥浮惰奏劾罷官
於是議者稍稍疑援黔軍未盡可用而周洪印戈鑑之
徒適有平茶之敗退屯靖州十一年三月黎平苗出圍
靖州掠通道綏甯石大開餘黨從之復走義甯靈川諸
軍皆南防五月苗圍攻銅仁朝議慮石大開脅苗寇
大出為楚蜀患尤重貴州授田興恕欽差大臣以湘軍
將江忠義為貴州巡撫興恕忠義皆年少英銳以為功
杜指顧湖南巡撫毛鴻賓奏留忠義防西南邊猶以部
將待之又以興恕起勇目佩欽臣關防陰奏劾此兩人
自駱秉章後湖南巡撫權重會興恕捕斬天主教主法

琅西憇之奪官更以江忠義為提督韓超為巡撫忠義
將軍自廣西赴安徽俄病卒興恕後出四川吏議當遣
戍貴州自此不振十一月石大開連陷會同黔陽辰沅
大震同治元年正月寇西走援軍始復進麻陽三月石
阡銅仁苗寇攻貴州鎮道軍屯悉破之遂攻邛水戍軍
援軍進據銅仁寇南掠松桃北攻天柱鎮筭總兵分部
防守邛水戍軍潰退增兵防晃州 詔責韓超田興恕
專恃援師負疆寄五月復徵水軍扼沅水自石阡至思
南苗寇勢最盛諸援軍率以數百人為一營多至數十
營不相統制以斬級焚砦報捷者日有聞其地形兵勢

雖土人莫能明也七月軍進天柱邛水寇散走收其城
八月攻漢砦漢砦者寇魁姜映芳所踞十餘年官兵不
能至至是乘勝招撫旁砦故深入無阻既逼砦擲火燒
之岩寇無火器惟恃刀石火起皆踰砦逸去保清江援
軍憚瘴毒皆還晃州分偏師援銅仁二年正月思南石
阡苗教合踞荆竹園攻陷印江與銅仁寇結連分犯清
谿玉屏三月清江苗陷古州攻黎平芷江黔陽姦民潛
受誘惑浸淫及於內地矣八月石大開餘黨自酉陽入
永綏掠會同綏甯走廣西軍皆還救十月復出援黎平
三年貴西苗寇陷開州修文貴陽戒嚴時張亮基巡撫

貴州益以貴東委湖南二月援軍收古州益西攻都江而台拱清江苗眾屯聚深固莫敢直進乃益繞越深入以為功苗以此并輕湘軍當入寇輒叩壘門呼曰吾當往攻汝湖南矣既掠歸復謝曰多擾汝湖南巡撫惲世臨起曹司躋大官唯倚趙煥聯以言兵諸援將深相結幸苗寇無遠略以故援黔軍比之援江粵者殊絕而勞費尤久五月天柱玉屏復陷七月犯沅州掠沅靖五縣十二月官軍復收玉屏大徵諸軍屯沅晃始有意於整軍已奏用趙煥聯矣四年二月惲世臨罷李瀚章為巡撫

朝議以洪寇平將合四川湖南財力經營雲貴會

有叛軍逸寇之防重成東南邊五年春乃議援黔援黔
大將兆琛周洪印為最諳習自黔事起領軍幾二十年
琛以知縣至湖南按察使貴州布政使洪印以千總至
總兵專其任日益無效靖州受苗寇沅州受苗教兩寇
而石阡荆竹園勢盛沅防守尤急乃仍用琛備苗而別起
用李元度募新軍率洪印先攻荆竹園貴東之用兵也
皆步步值寇巢丰彼各自為戰官軍大至則皆走少則
不敢進精兵無所施勇疲卒則為所乘元度銳意攻砦
寇踞險自保時乘雨夜盜掠軍卒或方寢而失其頭及
行陳林箐中暗傷斃者往往而有其合戰未嘗不勝荆

竹園驟不易下也前將失職者乃流言以為琛等無過
苗寇往來自如邊縣仍失仍復不可勝紀六年夏劉岷
為巡撫九月上奏曰兆琛等兵勇三萬歲糜餉二百萬
名為大舉援黔而境內之患更甚於前沅晃鎮筭黔麻
靖會幾千里無安居軍法不立故也援師例受賞而不
議罪失城砦咎歸貴州復則上功是故貴州之蹂躪皆
援軍之勳績也兆琛身任黔藩鎮遠失守不審機宜周
洪印駐軍沅州賊至移屯托口賊退托口復回沅州取
巧避兵曾不知恥請免兆琛官議洪印罪遣散所部酌
留三營屯防布政使銜李元度久攻荆竹園曠日無功

奏先奪一階而更薦席寶田募萬人援攻貴東 詔皆
報可於是人始知法十月寶田軍至沅州將合攻荆竹
園十一月天柱苗出攻會同寶田裨將席啟庚方攻天
柱聞警曰此苗寇故智也彼狃於軍出不還救悉所部
三千人追之分六道要遮前後苗窮相聚保谷中啟庚
獨領五百人入擊之道陝中伏戰死壘繼昌自會同出
苗乘勝引去苗酋張秀眉語羣苗曰苗疆危矣往日官
軍敗則走今深入尋戰此癡軍也汝曹謹備之李元度
聞寶田至則急攻荆竹園破筍砦二十五水軍將許寶
坤破筍砦七益作屯逼之十二月辛卯寶田進軍石阡

與元度察地形當據北岡圍砦乃可破元度進作二屯
寶田列陳待戰寇爭岡攻李屯席軍遽退元度新壘不
能固遂棄屯敗退明日寶田率軍因李屯而屯寇復來
攻拒走之既得北岡寇無復固志七年正月元度寶田
分攻園砦東北手薄門爭柵元度裨將黃元果先登遂
克荆竹園白號黃號教及石大開餘黨惶者俘斬略盡
捷聞言黔事者皆驚喜以為奇功元度進屯偏刀寶田
進轎頂破三十六砦撫定者百有十收民口二萬八千
奏言所定府縣隨營委賢能人員攝守令且奏薦葉兆
蘭署貴東道事下貴州巡撫曾璧光璧光奏如劉琨所

言二月張秀眉犯兗州三月犯兗州麻陽寶田還軍銅仁元度留石阡平餘寇榮維善南趨鎮遠道還東要占于兗州寶田要苗麻陽皆先斷其歸路乃力戰皆大破之苗前以深入疾還疲我援軍恐其擾善地不敢遏故屢得志至是大創終不復東犯矣黎平永從苗乃謀襲通道戈鑑龔繼昌擊走之寶田至兗州會軍四月癸巳泝兗水西行壬寅克頗洞癸卯克德明甲辰克台笠乙巳克砦頭駐軍為大屯以攻台拱初兆琛之援黔也久屯八弓八弓去砦頭二十里而近然游騎不敢望砦頭寶田既作屯羣苗大恐十二酋長分部作屯相保黎平

又告急遣龔繼昌往守之李元度師會四川援軍於偏
刀降七十八砦閏四月辛亥克偏刀元度告歸汰其軍
留三千人悉隸席寶田以繼母喪歸仍起督軍以
榮維善暫領其軍事黃平麻哈清平苗援台拱合攻砦
頭大營別襲德明分拒破之維善率數百人夜攻石隴
苗駭潰苗之來也黨雖眾其戰地險阨即敗不能多死
傷官軍恆聚攻之故散佚為害一日數十警二地數十
敵非精軍莫能敵戰而維善尤善出奇用少苗以是大
困五月江口苗繞攻清谿六月攻荆竹園七月攻上河
皆為屯軍所拒破寶田議曰台拱苗最彊破台拱則羣

苗披落矣右鎮遠而左清江台拱之兩翼也不取兩城
不能規台拱不通砦頭左右不斷賊援不能克兩城不
悉平砦頭前路不能通道然專注砦頭苗乃從他道內
侵文法吏反得持長短衆論喧譁軍餉不繼則事敗矣
宜增兵處處為防而後可以言戰乃上書劉琨請益萬山
人議者皆以糜餉甚鉅而平苗無益又軍例將五百人
者將雖廉平猶歲入三千金凡議增兵皆利其所入疑
寶田欲專大利然無以難之乃出省城防兵附以沅北
戍軍不隸寶田者為萬人以黃潤昌為大將鄧子垣副
之出晃州北路而令寶田專南路寶田語榮維善曰言

苗事者必曰鶻勦此勇夫名將之事也夫鶻勦者縣軍深入飢因敵糧夜宿敵壘行不持營帳居不依城砦軍不時出出不時反乃可以入穴得虎而申其威力然其敗莫救徒有策無能行之者此岳鍾琪張廣泗之所以擅能惟君可以繼之維善奮請行率所部轉戰山谷間自大營南取清江廳百餘里縣軍五日苗偵者率莫測所鄉時越大砦攻小砦或已過復還驟至清江北岸城苗望之以為其部衆叛鬥已知官軍乃大驚嚴備將渡沅官軍已去時十一月大雪軍中亦不知維善軍所杜俄而還營簿功屠七砦撫四砦砦頭南路平乃謀北通

鎮遠攻抱金破七砦西通松柏洞苗合圍其屯方戰維
善已先率唐本有等伏屯外卷旗草山行反圍圍軍所
殲仆相望十二月襲稿繞稿繞兩山險絕無路眾曰此
絕地也維善曰苗處絕地獨我絕耶此所謂兩鼠鬥穴
者也遣蘇克金先據右山唐本有自下攻而上維善橫
貫其陳苗大潰顛自死者無數砦頭北至鎮遠八十里
苗砦悉空黃潤昌聞之馳至思州遂攻鎮遠城鎮遠城
分府衛然久圮苗長於守砦其踞城者無固志潤昌方
平江甯還部軍氣盛直薄城梯攀而登江忠珀先上苗
擊之殲軍繼入者不可止立克鎮遠劉琨知苗事將定

復奏請 詔廣西合兵移戈鑑軍助清江八年二月維
善軍進渡沅清江苗有二大砦自古負固雍正中總督
鄂爾泰督大軍二萬圍攻公鶩屯董教屯數月公鶩破
董教卒不能下以停軍久無以報 朝命招撫之而還
羣苗恆以自詫曰吾輩不知何者為反以兵來則戰以
好來則撫飢則掠怒則殺耳吾不擾官官乃擾吾唯有
彊者勝耳維善至乃先越山攻董教一鼓破之還攻公
鶩又破之諸苗砦百七八十八望風俱下清江廳城苗先
出走入撫居民皆以為重見天日施秉苗震怖乘勝襲
其旁砦收施秉西北破餘慶四川援軍已至黃平官軍

阻苗才六十里 詔湘軍亟進疏通驛路於是黃潤昌
鄧子垣促維善會師維善乃還大營悉集所部六千人
合李元度舊部二千五百人與潤昌子垣所領萬人合
攻苗自施秉進三十里曰白洗又三十里曰甕谷隴皆
大砦所至悉下維善私謂潤昌曰吾軍不立營幕利杜
用少今連軍大進維善六千人精銳久疲且宜休士覈
糧乃可進也潤昌雅重榮提督因止壘不進軍中以為
功杜指顧疑維善欲專功以激潤昌潤昌先出時受劉
焜戒及布政使李榕言專主防邊於道得寶田書盛推
之大喜乃進戰戰又連勝寶田反與書戒勿輕敵其意

頗慍至是入衆言則變計令拔營維善亦慍且笑曰以
我不能進耶反先發甲午度苗飄山徑斗隘行者頃趾
相接苗憑山拋石擊官軍維善疾行先出險潤昌軍初
見擊石仰望兩旁山盡苗衆以為陷伏即駭退爭道相
擠苗徐繞下截出呼譟軍遂大奔人踐人而下潤昌再
失馬與子垣俱死維善遣蘇元春往援亦潰退維善久
待乃聞潤昌等敗死乃大憤怒袒衣持刀入求其尸獨
親兵二百餘人從入遇己潰軍行亂苗益至聚者幾千
數前後道斷維善旁保一山苗圍之久乃急起潰圍出
反攻山間苗砦破之得其飯及飲復出縱擊三圍三潰

終不得脫苗列炬夜守之凡三晝夜維善與二百餘人盡戰死其餘軍先走者乃皆無恙鎮遠敗聞湖南大震而苗方幸休息終不入犯寶田論潰軍罪於坐叱下蘇元春縛欲斬之眾懇元春戰狀乃釋與徐啟瑞等皆令從戰立功以贖死四月乙卯寶田夜攻稿米閣行五十里徐啟瑞戰不力立斬之軍懼即攻破其砦遣軍分守鎮遠及施秉寶田仍還砦頭廷議憂苗疆乃更命李鴻章以平撫師移討貴東鴻章奏以轉餉運礮遠阻為難仍議以席寶田當前敵而開幕府於沅州會有天津事不果來援軍易將又二年所進道皆兆琛等所至攘

辟無百里入夏則避嶂氣休兵待白露軍士猶多物故
寶田軍伍例缺額軍萬人不及七千言者藉藉爭欲罷
寶田減援師雖藩司亦怨巡撫而劉岷持之益堅復奏
言苗巢深險度兵勢必分三道一從清江徑指台拱一
從岩頭進故施秉城取施洞一從施秉渡沅簡羸弱罪
奔潰更增兵萬人立援黔營務處以張自牧領之專司
轉餉五月黎平苗攻屯軍龔繼昌黃元果合拒之六月
戊申進破廖洞辛亥破冰洞七月刈其禾九月克勝秉
城始達施洞十月苗犯鎮遠鄧善變自清谿赴之苗引
去龔繼昌等攻抱巖九砦克之思州苗出攻州城蘇元

春曰思州城非苗所利此必見官軍益西而欲襲天柱也潛師北還果遇之高浪拒破之九年三月大合軍攻施洞分四道皆力戰苗遏洞口發礮礮然自炸乃走九股河宿平敏又追之走白土是時苗地日蹙苦攻鎮遠以求招撫黃仁遺力戰城下施洞既破南北軍哨旗相望乃進施秉苗踞涼爽城復緣水作七屯堅遏兩軍四月戊戌悉克諸苗屯白洗苗急來援庚子敗去甲辰復至寶田率大軍躬破之苗奔班鳩倚瓮版苗遣三軍並進苗不能相救皆破之四川援軍進至黃飄白洗瓮谷苗始中絕約四川軍將唐炯會師岩門唐炯者貴州名

家子以守城知兵自知縣至道員負氣直言蜀事既定
督藩稍裁之議援軍可還專濟餉使貴州自戰炯聞之
遽騰牒抽軍寶田惜其功垂成飛書留之且上書劉岷
請奏飭四川毋得輕退奏未上炯軍已還故白洗苗復
聚清平重安皆陷八月龔繼昌定施洞北岸諸砦寶田
請先攻台拱專注力南進貴州之亂也撫藩諸官困於
孤城數十里外為政令所不及上奏唯乞援請餉援軍
交進而協餉罕至以故得地不喜失城無罪則亦不憂
四川知其情則請月致餉五萬罷援軍俾貴州自募師
討捕文武官貪得其權欣然許之四川援軍遂罷湖南

專任苗事矣台拱砦百計革夷最大十月丙午先攻革
夷旁三砦夜薄之皆潰苗首方杜革夷聞敗奔歸丁未
革夷破分略左右諸砦交農最堅寶田自攻拔之丁巳
至台拱廳城苗不守而走己未進軍九股河九股黑苗
者自楊應龍以來頻拒大軍皆以深阻約降而退官軍
未嘗入其境寶田銳意滅之論者多主撫乃分別招討
十二月雞講苗請歸化專討丹江用兵三月平苗砦二百一
丹江諸苗固駢弱十年三月庚子丹江平四月
軍進凱里凱里者彊於台拱苗台拱昔所倚為援者也
見台拱破收餘衆使居全洞辛酉官軍屯方索坡望全

洞凱里險固，嶄絕而官軍經百戰所破砦千數殊以為易與。寶田以用兵久湖南倦於餉，軍欲必破凱里而罷兵，悉召諸將勉之。期明日破苗而會食。至戌旦雨，軍皆出。苗恃險坐甲而守。寶田親鼓之，諸裨將皆先進以率士。苗拋石下擊，多傷者。莫肯先退，乃直薄砦下。苗用長矛挑刺，而官軍火槍仰擊，死傷相接。攻久之不下，乃令諸軍更食迭戰。唐本有者，寶田里人也。其名望杜蘇元春龔繼昌左於席軍為下中，方食聞其部將死，輒食袒而起，遂馳至砦垣，猱攀而升。諸軍方小卻，苗意怠，愕出不意，本有既登，諸軍譖從之。苗驚潰踰砦跳走，顛死踐。

仆無數既克凱里全洞從而潰并克之得官印以百計
遂乘兵威悉脅收二百餘砦苗還軍施洞沅水南北岸
乾隆中所設六廳城皆復進麻哈定黃平苗事略定寶
田卒感瘴病風痺劉岷藉其名以統諸將未之易也苗
酋張秀眉遜保雷公山甲申進軍逼之丙戌克其前砦
丁亥克山下砦戊子秀眉遜燒其屯五月攻苗砦十二
分兵徇旁砦皆下之軍益西進八月苗糾殘眾謀襲雷
公山要擊走之苗悉衆保黃茅十月進攻之破其要隘
十三砦直攻黃茅苗守一日夜潰走得屯糧以供軍張
秀眉益不振而劉琨坐公事朝命總督察之意不樂

議寶田者益藉籍十一年布政使王文韶為巡撫議汰
席軍以負軍餉數十萬無以償之猶豫未忍決張秀眉
致書八砦苗將扇亂以自救八砦苗官拒其使二月襲
繼昌攻巖洞降其酋義忘使復秀眉隨所至而攻之破
八砦秀眉獨將數十人匿烏鵲坡生俘之斬以徇苗砦
存者十之二皆良苗其能劫掠精壯者殆盡貴東盡平
捷聞乃罷兵用陳寶箴計使諸營官自請半餉所當領
銀三十六萬悉輸之朝南方軍事告竣猶留防軍中
沅西凡四將五千人苗時小有反覆不復能為亂矣

援貴州篇第十二